

आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: १२ जून २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी जी-७ शिखर सम्मेलनमा भाग लिन भोलि इटाली प्रस्थान गर्नुहुनेछ ।

२. राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगले केन्द्र ए राज्य सरकार र केन्द्र शासित प्रदेश प्रशासनलाई विधवाहरूको कल्याण र उनीहरूको मानव अधिकार सुनिश्चित गर्न एक परामर्श जारी गरेको छ।

३. विदेशमन्त्री सुब्रमण्यम जयशंकरले कुवेतमा भएको भीषण आगलागीप्रति गहिरो दुःख व्यक्त गर्नुभएको छ । यस आगलागीमा ४० जनाभन्दा अधिकको मृत्यु भएको छ।

४. प्रवर्तन निदेशालय (ईडी)- ले शिक्षक नियुक्ति भ्रष्टाचार मामिलाको जाँचको सिलसिलामा एक्सपायर भइसकेको प्यानलबाट अवैध रूपमा नियुक्त भएका २२२ जना शिक्षकहरूलाई चिन्हित गरेको छ।

५. विश्व बाल श्रम विरुद्ध दिवसको उपलक्ष्यमा आज विद्यार्थीहरूलाई लिएर क्पेजतपबज स्महंस ैमतअपबमे । नजीवतपजल दाजीलिडले सचेतना कार्यक्रमको सम्पन्न गर्यो ।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी७ शिखर सम्मेलन

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी जी-७ शिखर सम्मेलनमा भाग लिन भोलि इटाली प्रस्थान गर्नुहुनेछ । विदेश सचिव विनय क्वात्राले नयाँ दिल्लीमा शुक्रबार हुने सम्मेलनमा भारतलाई आउटरिच देशका रूपमा आमन्त्रित गरिएको जानकारी दिनुभएको छ । उहाले यो भ्रमण भारत र ग्लोबल साउथका लागि महत्वपूर्ण विषयहरूमा विश्वका नेताहरूसँग सम्मेलनमा सहभागी हुने अवसर हुने बताउनु भएको छ । शिखर सम्मेलनमा भारतको यो ११ औं र प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीको लगातार पाँचौं सहभागिता हुनेछ । प्रधानमन्त्रीले आउटरिच सत्रमा भाग लिनुहुनेछ । शिखर सम्मेलनको क्रममा मोदीले जी-७ राष्ट्रका नेताहरूसँग द्विपक्षीय बैठक गर्ने कार्यक्रम रहेको छ । प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले इटालीका प्रधानमन्त्री जियोर्जिया मेलोनीसँग बैठक गर्नुहुनेछ ।

***** o *****

राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग

राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगले केन्द्र ए राज्य सरकार र केन्द्र शासित प्रदेश प्रशासनलाई विधवाहरूको कल्याण र उनीहरूको मानव अधिकार सुनिश्चित गर्न एक परामर्श जारी गरेको छ। आयोगले विधवाहरूका लागि कल्याणकारी योजनाहरूको लाभ एकल-विन्डो प्रणालीमार्फत उनीहरूसम्म पुग्ने सुनिश्चित गर्न सुझाव दिएको छ। यो परामर्श १० वटा मुख्य क्षेत्रमा केन्द्रित छ । यसमा आश्रय गृहको विकास र मर्मति सम्पत्तिमा समान पहुँच, शोषणबाट सुरक्षा, कौशल विकास, बैकिङ तथा वित्तीय स्वतन्त्रता र स्वास्थ्य सेवाको सुनिश्चितता समावेश छ । आयोगले भनेको छ - खाना, आवास, सम्मान र सम्पत्तिको सुरक्षाको सम्बन्धमा विभिन्न कल्याणकारी योजनाहरूको कार्यान्वयनको लागि कलेक्टर र जिल्ला मजिस्ट्रेटलाई जवाफदेही बनाइनुपर्छ।

***** o *****

भारतीय सेना कारगिल युद्ध

सन् १९९९ को कारगिल युद्धमा भारतले पाकिस्तानमाथि विजय हासिल गरेको २५ वर्ष पूरा भएको उपलक्ष्यमा भारतीय सेनाले आज अखिल भारतीय मोटरसाइकल अभियान सुरु गरेको छ । रक्षा मन्त्रालयले यो अभियानले देशका वीर सैनिकहरूको महत्वपूर्ण योगदानको प्रदर्शन गर्ने र उनीहरूको विरासतको सम्मान गर्ने काम गरेको बताएको छ। आसामको दिनजानए गुजरातको द्वारका र तमिलनाडुको धनुषकोडी गरी देशका तीन कुनाबाट आठइआठ जना मोटरसाइकल चालकको तीन समुहले यो ऐतिहासिक यात्रा सुरु गरेका छन् ।

***** o *****

भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान. आईआईटी दिल्ली

इन्डियन इन्स्टिच्युट अफ टेक्नोलोजी दिल्लीले जे.ई.ई. एडभान्स २०२४ परीक्षा उत्तीर्ण गरेका सबै परीक्षार्थीका लागि संयुक्त अरब इमिरेट्सको दिल्ली र अबुधाबी परिसरमा १५ जुनमा खुला सत्र सञ्चालन गर्ने भएको छ । यस कार्यक्रममार्फत परीक्षार्थीहरूले अबुधाबी र दिल्ली परिसरहरूमा उपलब्ध विभिन्न अवसरहरूको अन्वेषण गर्न सक्षम हुने संस्थानले जनाएको छ। विद्यार्थीका प्रश्नको जवाफ दिन दुवै क्याम्पसका फ्याकल्टी मेम्बर उपलब्ध हुनेछन् । हाइब्रिड मोडमा हुने उक्त कार्यक्रम बिहान ९ बजेदेखि दिउँसो २ बजेसम्म सञ्चालन हुनेछ । कार्यक्रम संस्थानको आधिकारिक युट्युब च्यानलबाट पनि प्रत्यक्ष प्रसारण हुनेछ ।

***** o *****

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी-एन चंद्रबाबू नायडू

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले आन्ध्र प्रदेशको मुख्यमन्त्रीका रूपमा शपथ ग्रहण गर्नुभएका एन चन्द्रबाबू नायडुलाई बधाई दिनुभएको छ । प्रधानमन्त्री श्री मोदीले सामाजिक लेख्नुभएको छ -ए श्तेदेपाए जनसेना र भाजपा नेतृत्वको गठबन्धन सरकार आन्ध्र प्रदेशलाई नयाँ उचाईमा पुर्याउन र राज्यका युवाहरूको आकांक्षा पूरा गर्न पूर्ण रूपमा प्रतिबद्ध रहेको छ ।

***** o *****

केन्द्रीय मंत्री प्रल्हाद जोशी

केन्द्रीय मन्त्री प्रल्हाद जोशीले आज खाद्य तथा सार्वजनिक वितरण विभागका अधिकारीहरूसँग पहिलो बैठक गर्नुभएको छ स उहाको साथमा केन्द्रीय राज्यमन्त्रीहरू बीएल वर्मा र निमुबेन बाम्भनिया पनि उपस्थित हुनुहुन्थ्यो। बैठकमा खाद्यान्न वितरण प्रक्रियालाई मजबुत बनाउन आवश्यक रणनीति र कदमबारे चर्चा भएको छस उहाले देशवासीका लागि खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित गर्ने प्रतिबद्धता दोहोर्याउनु भएको छ ।

***** o *****

विदेश मंत्री - कुवैत आगलागी

विदेशमन्त्री सुब्रमण्यम जयशंकरले कुवैतमा भएको भीषण आगलागीप्रति गहिरो दुःख व्यक्त गर्नुभएको छ । यस आगलागीमा ४० जनाभन्दा अधिकको मृत्यु भएको छ भने ५० भन्दा अधिक घाइते भएका छन् । श्री जयशंकरले कुवैतस्थित भारतीय दूतावासले प्रभावित सबैलाई सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुभएको छ

***** o *****

११वीं सिक्किम विधानसभा का पहला सत्र

११ औं सिक्किम विधानसभाको पहिलो सत्र आज प्रोटेम स्पीकर संजित खरेलको अध्यक्षतामा सम्पन्न भयो। सभाले सिक्किम क्रान्तिकारी मोर्चाका उम्मेदवार तथा पूर्वमन्त्री मिङ्मा नोर्बु शेर्पालाई सदनका अध्यक्ष र राजकुमारी थापालाई उपाध्यक्ष निर्वाचित गरेको छ। सत्रको प्रारम्भमै नवनिर्वाचित सदस्यहरूले शपथ लिएका थिए। उहाहरूलाई प्रोटेम स्पीकर द्वारा शपथ ग्रहण गराइएको थियो।

***** o *****

प्रवर्तन निदेशालय (ईडी)

प्रवर्तन निदेशालय (ईडी)- ले शिक्षक नियुक्ति भ्रष्टाचार मामिलाको जाँचको सिलसिलामा एक्सपायर भइसकेको प्यानलबाट अवैध रूपमा नियुक्त भएका २२२ जना शिक्षकहरूलाई चिन्हित गरेको छ। नियुक्ति प्यानल एक्सपायर भएर पनि यिनीहरू सबैको नियुक्तिको सिफारिस गरिएको थियो। सूत्रले बताए अनुसार यी २२२ जना व्यक्तिहरूमध्ये १८३ जना माध्यमिक शिक्षकको श्रेणीमा थिए भने रहल ३९ जना उच्चतर माध्यमिक शिक्षकको श्रेणीमा थिए। केन्द्रिय एजेन्सीका अधिकारीहरूले राज्य शिक्षा विभागीय अधिकारीसित भएको जाँचमा यो जानकारी प्राप्त गरेका हुन्। उनको बयानको आधारमा ईडी अधिकारीहरूले यी २२२ जना व्यक्तिहरूको नामको सूची तयार गरेका छन् जसलाई अदालतमा सुम्पिइनेछ। ईडी अधिकारीहरूले पहिचान गरेका छन् यी २२२ जना व्यक्तिहरूमध्ये अधिकांशको नियुक्तिको लागि एस.पी. सिन्हा द्वारा सिफारिस गरिएको थियो जसले त्यसताक पश्चिम बंगाल स्कूल सेवा आयोगको स्क्रीनिंग कमिटीको नेतृत्व गरिरहेका थिए।

***** o *****

मुख्यमन्त्री ममता बनर्जी-डीए

मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले लोकसभा चुनाव प्रचारका लागि एक महिनाको अतिरिक्त महंगाई भत्ता (DA) घोषणा गर्नुभएको छ स नवान्नले यस घोषणा बारेमा हिज मंगलबार एक सूचना जारी गरेका छन्। सरकारी कर्मचारीहरूलाई बढेको भत्ता मई महिना को सट्टा अप्रिलसित जोडेर दिइनेछ। कर्मचारीहरूले जुलाईको तलबसँगै डीए पाउनेछन्। राज्यको बित्त विभागले एक अधिसूचना जारी गर्दै यस आशयको जानकारी दिएका छन्।

***** o *****

खर्सांग – ट्रेनको धक्का

खरसाङमा ट्रेनको धक्काले आज एक युवकको मृत्यु भएको छ। प्राप्त जानकारी अनुसार आज बिहान लगभग ११ बजी खरसाङको रेलवे प्लेटफर्ममा ट्रेन ब्याक गरिरहेको समयमा एकजना युवकलाई ट्रेनको पछिल्लो भागले केही क्षण तानेपछि युवकको घटना स्थलमा नै मृत्यु भएको बताइएको छ। ट्रेनको धक्काले मृत्यु हुने युवक खरसाङको डाक बंगला निवासी १८ वर्षीय सूर्य रावत रहेको बताइएको छ। मृतकको शव पोस्टमार्टमको निम्ति खरसाङ महकुमा अस्पताल लगिएको जानकारी प्राप्त भएको छ। खर्सांग पुलिसले घटना को जाच शुरु गरेको छ।

***** o *****

छोटा पुबुंग -नेत्र जाच

छोटा पुबुंग चिया बगान को सर्वाजनिक भवनमा आज अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्था र राष्ट्रिय स्वास्थ्य मिशनको तत्वाधानमा निशुल्क आखा जाच शिविरको आयोजना गरियो स भिजन स्प्रिंग पश्चिम बंगल सरकारको सहयोगमा सम्पन्न शिविरमा नेत्र विशेषज्ञहरूले १३० जना स्थानीय नागरिकहरूको आखा जाच गरे स स्थानीय इन्द्र पाख्रीनले बताएनुसार, शिविरमा छोटा पुबुंग स्वास्थ्य केन्द्रका कर्मचारीहरू उपस्थित थिए।

नेवारहरूको चाढ

नेवारहरूको चाढ शसिथी नखः३ को अवसरमा सर सफाईको कार्यक्रम सम्पन्न गरिएको छ। नेवा बुद्धिष्ठ कल्याण संगठनद्वारा नेवारी चाढ शसिथी नखः३ को उपलक्ष्यमा खरसाङ महकुमा समिति र नरबुङए सिपाहीधुरा शाखाको संयुक्त तत्त्वावधानमा खरसाङ खण्ड अन्तर्गत तीनधारे महानदी समष्टिको शिवखोला अवस्थित शिव मन्दिर परिसरमा सफाई अभियान कार्यक्रम सम्पन्न गरियो ।

***** o *****

कार दुर्घटना -मृत्यु

कार र ट्रकबीच भिडन्त हुँदा एउटै परिवारका चार सदस्यको मृत्यु भएको छ भने अन्य पाँचजना घाइते भएका छन्। दुर्घटना उत्तर दिनाजपुर जिल्लाको रायगंजमा नवनिर्मित राष्ट्रिय राजमार्ग-१२ मा कुलिक ब्रिजमा भएको हो। मृतकहरूको नाम आलोक मन्डलए दुलाली सरकारए बुला रानी सरकार र प्रशान्त सरकार बताइएको छ। सबै रायगंजको जगदीशपुर ग्राम पञ्चायतको कदमतला निवासी थिए।

***** o *****

विश्व बाल श्रम दिवस -दार्जीलिंग

आज विश्व बाल श्रम विरुद्ध दिवसको उपलक्ष्यमा विद्यार्थीहरूलाई लिएर District Legal Services Authority (DLSA) दार्जीलिङले सचेतना कार्यक्रमको योजना गर्यो । यस अवसरमा आज दार्जीलिंग लगायत कपेजतपबज बीपसक चतवजमबजपवद नदपज को सहयोगमा दार्जीलिंग को चौरस्तामा विद्यार्थीहरू लाई लिएर बाल श्रम विरुद्ध जनचेतना प्रदान गरियो। कार्यक्रममा नगरपालिका बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय र हिन्दि हिमाचल विद्यालय का विद्यार्थी लगायत शिक्षक शिक्षिकाहरू साथै स्थानीय जनमानस को उपस्थिति रहेका थिए स कार्यक्रममा जिल्ला बाल सुरक्षा एकाईको पक्षबाट स्रोत व्यक्ति फुर्बा शेर्पाले विद्यार्थीहरूलाई आज को दिन को महत्वपूर्ण बारे जानकारी प्रदान गर्नुभयो यस अवसरमा रीना राया अनि निमा लम्हु लामाले विद्यार्थीहरूलाई कानुनी सचेतना प्रदान गर्नुभयो ।

***** o *****